
รายงานผลการรณรงค ์
ฉีดวคัซีนป้องกนัโรคพษิสุนขับา้ 

เน่ืองในวนัเทศบาล 

24 เมษายน 2557 



ประชาสัมพนัธ์ 



ลงทะเบยีนท าประวตัิสัตว์เลีย้ง 



ฉีดวคัซีนป้องกนัโรคพษิสุนัขบ้า 





ฉีดวคัซีนป้องกนัโรคพษิสุนัขบ้า 







 
สรุปผลการด าเนินกจิกรรมรณรงค์ฉีดวคัซีนป้องกนัโรคพษิสุนัขบ้า 

เน่ืองในวนัเทศบาล 24 เมษายน 2557 
 ประชาชนเจ้าของสัตว์เลีย้งลงทะเบียนรับบริการ   143 ราย 

สัตว์เลีย้งรับบริการฉีดวัคซีนป้องกนัโรคพษิสุนัขบ้า จ านวน 493 ตัว 
ฮอร์โมนคุมก าเนิดสุนัข แมวเพศเมีย จ านวน 64 ตัว  

รายการ 
สุนขั (ตวั) แมว (ตวั) กระต่าย (ตวั) 

รวม 
เพศผู ้ เพศเมีย เพศผู ้ เพศเมีย เพศผู ้ เพศเมีย 

รับบริการฉีดวคัซีน
ป้องกนัโรคพิษสุนขับา้ 

173 183 30 47 3 3 439 

ขอรับวคัซีนฯไปฉีดเอง 15 17 10 12 - - 54 
ฮอร์โมนคุมก าเนิดเพศเมีย - 44 - 20 - - 64 

ขอรับวัคซีนฯ ไปฉีดเอง จ านวน 26 ราย 



แบบขอรับบริการและแบบสอบถาม 



รถแห่  52 ราย   

จากแบบสอบถาม 
จ านวน 136 ฉบบั 

ป้ายไวนิล  12 ราย  

วทิยุ  1 ราย 

TV 2 ราย   

หอกระจายข่าวชุมชน 8 ราย 

ทราบข่าวการให้บริการฉีดวคัซีนป้องกนัโรคพษิสุนัขบ้า 

เจ้าหน้าท่ีเทศบาล  46 ราย 

เพือ่นบ้าน 14 ราย 

อสม.  5 ราย 



จากแบบสอบถาม 
จ านวน 136 ฉบบั 

 
 
 

ทราบข่าวการให้บริการฉีดวคัซีนป้องกนัโรคพษิสุนัขบ้า 

จากแหล่งข่าวอ่ืนๆ 

-ประธานชุมชนวฒุาราม 
-Facebook ผอ.ออ้ย 
-นกัศึกษาฝึกงาน 

-ผูป้กครองนกัเรียน 

-ปศุสตัวอ์  าเภอเมือง 
-เคยมาทุกปี 



จากแบบสอบถาม 
จ านวน 136 ฉบบั 

สถานทีจั่ดให้บริการฉีดวคัซีนป้องกนัโรคพษิสุนัขบ้า 
เหมาะสมหรือไม่ 

เหมาะสม  133 ราย 

ไม่เหมาะสม  3 ราย 
 
   ขอ้เสนอแนะ 
- ควรจดับริการถึงบา้น 
- ควรจดัในอาคาร 
 



จากแบบสอบถาม 
จ านวน 136 ฉบบั 

ความพงึพอใจในการได้รับบริการ 

มาก 118 ราย 

ปานกลาง 15ราย 

นอ้ย 0 ราย 

ควรปรับปรุง 0 ราย 



ถา้ประชาสมัพนัธ์มากกวา่น้ีจะดีมาก 
อยากจะใหเ้จา้หนา้ท่ีออกบริการตามชุมชนต่างๆดว้ย 
ควรใหจ้ดับริการตามหมู่บา้นจะดีมาก เพราะมาไกล 
นอกจากวคัซีนพิษสุนขับา้แลว้ น่าจะมีวคัซีนอยา่งอ่ืนดว้ย 
ควรบริการฉีดยาแกข้ี้เร้ือน เห็บ หมดัดว้ย 

ข้อเสนอแนะ 




